

山西省朔州市平鲁区西易村 在共同富裕的大路上阔步向前

春天来了,作为一方“乡村振兴”“共同富裕”的一个样本,山西省朔州市平鲁区白堂乡西易村正在厚积待发。近日,笔者在西易村采风,先不说装点华丽的村子美观,但看村民个个笑容可掬的表情,就能感受到幸福的滋味。

37年前,西易村拒绝个人承包经营煤矿,走村办集体企业道路,其后历经民营化改革,扛住了煤矿资源整合、兼并重组的行业巨变,成长为现在的“山西百强民营企业”——山西西易能源集团股份有限公司。但这家民营企业又很特殊,其实际运行中,尤其注重与全体村民共享福利。

西易村是朔州市平鲁区白堂乡的一个行政村。全村498户,1426人。改革开放以来,西易村党组织带领村民,坚持走共同富裕道路,将一座村办煤矿发展壮大为拥有20多家下属企业的山西西易能源集团股份有限公司。全村建立了住房保障、按劳分配、股份收入、大病兜底、教育补贴、社会救助、老年康养七项民生保障制度,实现了幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶的美好生活目标,打造了富裕、文明、开放、绿色、智慧、共享的新时代乡村振兴的“西易样板”。

三任书记铆足劲促发展

有着对事业深厚情怀的原西易村党支部书记苗滋种,先后担任西易村党支部书记时间长达35年。他让西易村民干活激发了原动力,积累了创业动能。原西易村党委书记、山西西易能源集团股份有限公司董事长苗寨,他让西易村民成长起一棵棵腰肢挺拔的果树,村民获得了收获的欣喜。西易村党委书记、山西西易能源集团股份有限公司董事长兼总经理苗杰,他让西易村民用科技创造未来,不让村民发展路上掉队,全域智能发展乡村振兴领先。

1986年,时任乡办崔家岭煤矿矿长、54岁的苗滋种受乡党委委派,再次回村挑起西易村党支部书记的重担,同时兼任西易村村办煤矿矿长,带领村民大干快上。苗滋种回村后,以个人名义借款20万元,偿还了煤矿的债务,并付欠薪、添设备,恢复生产,硬是让煤矿“起死回生”。当年村集体第一次有了盈利,也让村民看到了希望。

盘活煤矿后,年近花甲的苗滋种深知,要想跟上时代步伐,必须要革新技术、完善管理、大胆起用年轻人,因此聘用了时任乡办潘家窑煤矿技术副矿长、高级工程师苗寨。苗寨懂技术,有文化,又是本村人,非常匹配彼时西易村技改的迫切需求,但技改费时费力,投资甚至短期内看不到回报,同时还影响本来的产量,村里人一时也心里没底。苗寨顶着压力,完成了煤矿的串车提升改造为双道串车提升,一场产业技术革命掀起了西易发展史上的新篇章。生产效率大大提高,产量达20多万吨,是原来的8倍。

进入2013年,煤炭价格断崖式下跌,作为煤炭主导的西易能源集团在兼并重组煤矿、升级改造、资源价款三重压力下陷入了经济危机的困境之地,面临生死存亡局面。关键时刻,时任副总的苗杰力排众议,勇挑重担,义无反顾接过了这个接力棒。

为应对危机,苗杰外跑市场,内抓管理,对管理层进行大幅降薪,最困难时降了70%。但怎么保证煤矿工人的工资呢?管理层以集体担保、个人借贷,保证工人工资、村民福利、企业运转。

“这是把个人的全部身家性命都搭进去了。”苗杰谈起当年发展的艰难,至今很兴奋。从苗杰那几年身上破了抓、抓了又破的神经性皮炎留下的疤痕,能窥探出当年西易村决策班子的煎熬境况,一道道疤痕的背后,都是当年



西易村全貌



捐助助学仪式



西易村村办企业——西易煤矿。

西易村抱成一团,把手搭在一起相信“人定胜天”的小小缩影。

寒冬后必迎暖春,2016年下半年,煤炭价格上涨,西易集团得以浴火重生,到2020年,西易村的贷款外债已基本还清。

在2023年度西易村股红发放的现场,今年村集体分红的2900多万现金已经全部到位,498户村民依次领取今年的股红。

深冬时节,走进平鲁区西易村,整个村庄沉浸在欢声笑语中。忙碌了一年的村民又迎来了股红发放的日子。村民“股东”们手持鲜红的股权证,在分红台逐一到账、逐笔领取。

拿到沉甸甸的现金后,村民个个喜笑颜开,纷纷称赞集体经济给大家带来了收益。

多年来,西易村以党建为引领,推进农村资源变资产、资金变股金、农民变股东的“三变”改革,进一步激活了产业发展新动能。积极探索发展壮大农村集体经济新途径,村民不再是集体资产概念上的“主人”,而是实实在在的“股东”,共同参与与集体经济组织的管

理和监督,让“看得见”的集体经济变成“摸得着”的共享红利。

产业兴旺是乡村振兴的基础。西易村立足煤炭资源优势,积极发展蔬菜种植、运输车队、机械厂等集体资产,形成了多业并举的产业格局,并采取“企业+村集体+农户”的模式,增强了农村的自我发展能力,促进了农民持续增收。2022年,西易村村集体经济实现收入4.8亿元,村民人均收入超过5万元。同时,村里还建立了住房保障、按劳分配、股份收入、大病兜底、教育补贴、社会救助、老年康养七项民生保障制度,让村民的幸福不断升级。

在加快农业农村现代化建设中,西易村实现了村民向市民、农民向工人、旧村向新村的华丽转变。如今的西易人,正阔步走在产业兴旺、生态宜居、乡风文明、共同富裕的道路上。

能源搭台文旅农牧唱戏

新时期,遥看产业发展,展望未来。苗杰说,“我们纵深推进西易‘两区+

两园”融合发展,持续巩固“三美”建设成果,“四化”建设成效。”

让旧村“文旅+工业产业园”改造成型。旧貌换新颜,要经过一年的努力,道路平坦、车辆井然、绿植耸立、霓虹映空,党员教育基地、民俗文化馆、文化街、休闲广场、垂钓鱼塘、粮油加工基地、蔬菜种植实验基地、智能阳光温室大棚、龙王庙、观音庙、南台梁观景台、银杏采摘园等十多个景点,人文景观与自然景观融合,旅游观光休闲娱乐采摘一体,职工游客漫步其中、身心舒展,努力在率先实现人与自然和谐共生的现代化上体现西易担当。

扩建新村“文旅+生活体验园”。新村今年建成以后,西区别墅着盛装,通过科技赋能、光影成韵,文化为媒、精神为介,让村民沉浸其中,幸福打卡,充分展示西易文化和西易精神,把西易这块“全国文明村”的金字招牌传到网络云端,成为新时代的“网红村”。东区文体展雄风,将全村的各种文体活动搬上更大的舞台,让村民不出小区就能体验到高品质的健身运动和文体休闲服务,闲余之余还可以谋划承揽专业体育赛事。

集团公司先期投资1600万元引进新西兰荷斯坦奶牛,在平鲁北坪村建成了现代化奶牛养殖基地,为建立田园综合体试水探路。新成立的风能电力有限公司,在平鲁刘家窑村建成9.8万千瓦风电清洁能源项目,2020年底已并网发电;新购加油、加气站,新建光伏、充电项目和易辰城市中心综合体;新开工建设乡村振兴文旅产业,转型发展开创新局面。

三任村书记,一任接着一任干,一任有一任的时代责任,一任有一任的使命担当。苗杰说,前两任书记从不拿群众的一针一线,从不求荣华富贵,只为给村民创造实实在在的幸福。在前两任书记的影响下,他也同样廉洁自律,始终秉持着共产党员为人民服务的赤诚之心。应对困难问题的方法一直在变,走共同富裕道路的初心却始终未改。

村民住别墅幸福滋味多

“我们计划将生产的鲜奶、酸奶、西红柿、黄瓜以及将来生产的豆腐和土豆粉等绿色农产品,一部分为村民职工发放福利,一部分推向市场。”苗杰说。2021年,在工业园区投资100多万元建成绿色蔬菜种植采摘基地,2023年又投资500多万元建设智能化现代设施农业大棚、豆腐坊和粉坊。

改善居住环境,是村党委大刀阔斧提升村民生活水平的第一步。早在2001年,苗寨为村民谋福利,由企业出资、村民自费40%便住进了160平方米的别墅,整村搬进了城里,住上了欧式别墅,过上了市民的生活。

一排排整齐的小二楼,正是西易人聚居的“易苑小区”。“真是想都没想过还能住上这么好的房子,住着小别墅,每年还能拿分红,这日子越来越好了。”正在晨练的村民们你一言我一语,说不完集体经济带来的益处。

2019年,村党委为防止村民职工因病致贫、大病返贫,出台村民职工大病医疗救助制度,在国家医疗保险范围内的未报销部分,依据村民大病医疗救助制度给予报销。此外,凡西易村村民以及企业的副职干部、招聘二本大学生,每月都有定量的米、面、肉、蛋、超市卡等福利待遇;60周岁以上老人,村里每两年组织一次免费体检;满70周岁以上老人和公司职工发放生日蛋糕,逢年过节还发放海鲜、牛肉、食用油、月饼、酸奶、各种水果等……

幸福是奋斗出来!西易村从挣扎于贫困线,到整村搬迁至别墅;从仅靠煤矿谋生,到产业多维度延伸;从勒紧裤腰带过日子,到为村民分红……西易村三任书记一任接着一任干,在产业竞相发展,同类竞争激烈的市场上,蹚出乡村振兴新西易的新示范路。

(赵国恒 宋旭 刘继东 张强举 文/图)